

“

原创作品《张謇星牧曲》获第十三届中国曲艺牡丹奖全国曲艺大赛(西湖赛区)提名奖;《板凳姑娘》全国巡演,叫好又叫座;从启东走出的评弹演员遍布评弹界,启东市评弹团培养了11位中国曲艺家协会会员,为评弹界输送6位国家一级演员……中国评弹的“启东现象”引人瞩目,但传统艺术依然困难重重,如何让发展之路越走越宽?

前世今生——从“钹子书”到“评弹北调”

吴音缭绕,抑扬顿挫,轻清柔缓。弦琶琮铮,悠扬婉转,悦耳动听……记者走进位于启东城区闹市区的瀛东书厅,浓浓的江南气息扑面而来,已有67年历史的瀛东书厅,见证了评弹在启东生根发芽、茁壮成长的历史。

评弹,又称苏州评弹、说书或南词,是苏州评话和弹词的总称,是一门古老、优美的传统说唱艺术。随着吴语地区音乐文化的发展,温柔曼妙的苏州评弹跨过长江以北,衍生出另一番韵味。紧邻长江的启东作为评弹艺术在江北传播的热土,百余年间形成了融合本地多种民间音乐、独具特色的评弹流派,称为“评弹北调”。

“洋轩说书”是启东评弹的前身。“洋轩说书”又称“钹子书”。钹子是用一面铜质的小锣,头上留一个锤形。表演说书时,左手执钹,右手执一根毛竹削成的细签子,边唱边敲。

“洋轩说书”由小书、大书、太保书、什景文书、鼓板书、宣卷书、小热昏等组成。启东市评弹团原团长王晓东是“洋轩说书”传承人之一,他从艺多年,深得钹子书精髓,其中《薛刚反唐》等书目传承

至今,深受当地老百姓的欢迎。他演绎的“洋轩说书”讲究惊、鲜、脆,快四大技艺特点。

“启东评弹”由流传于启海地区的民间山歌、阴歌、佛序等曲调沿革而来,吸收了阴歌调、佛序调、山歌调、钹子调、吭吭调、哎哎调等曲调特点,在启海人聚居的地方广泛流传。

近年来,启东市评弹团挖掘整理出的说唱书目有《薛刚反唐》《穿金扇》《黄金印》《樊梨花》《万花楼》《包公》《大红袍》《七美缘》《岳飞传》《水浒》《三国》《杨家将》等,现代创作的有《戏说第一鲜》《陌路情深》等。

启东市评弹团团长陈燕告诉记者,启东评弹表演中用到的工具包括钹子、竹签、三弦、琵琶等。语言通俗、唱句顺口、吐字清楚,乡音亲切;唱腔缓慢、拖音悦耳、腔调婉转,引人入胜。表演在快过门慢唱腔中把喜、怒、哀、乐表现得淋漓尽致。

2023年11月,江苏省政府正式印发《关于公布第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录的通知》,共有421个项目入选第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录。启东市文化馆申报的非遗项目“启东评弹”成功入选。

古韵新声——艺术的生命力在于创造

10月15日,启东评弹团中篇评弹《浮生六记》作品研讨会在启东市文化馆举行。“启东评弹团是长江以北唯一一支有建制的团队。”启东市文联副主席施黄捷说,“在继承的基础上,我们不断推陈出新,致力创作排演精品节目,不断提升启东的文化影响力和城市美誉度。”

《浮生六记》是清朝长洲人沈复著于嘉庆十三年(1808年)的自传体散文集,留下了最早记载启东的文字:“风雨晦明,恍同太古。卧床外即睹洪涛,枕畔潮声如鸣金鼓……”1804年秋八月,沈复受好友邀请,从太仓刘河口乘船,航海百余里,到达时属崇明的永泰沙(现启东市久隆镇一带),勘花息,盘桓两月。沈复沉醉于旷荡风景,感慨于淳朴民风,将永泰沙当成了他的“桃花源”。

为进一步凸显启东地方元素,把评弹北调等地方特色文化元素融入作品,艺术呈现启东这一“人间桃源”,启东市评弹团、启东市曲艺家协会倾力打造评弹作品《浮生六记》,上集《花烛之夜》在今年的第九届中国苏州评弹艺术节成功展演,得到专家评委们的一致好评。该作品拟分三个选回,目前,中、下回目正在紧张创作打磨中。

上海兰心大戏院、成都金沙大剧院、中国大戏院……35场,

超百万进场人次。由启东市评弹团创作的中篇评弹《板凳姑娘》自推出后让业内人士惊喜不已,不少观众边看边落泪。

《板凳姑娘》时长120分钟,以启东市残疾姑娘苏晓琳为原型,用吴侬软语讲述她自强不息、身残志坚、挑战命运,成为中国好人、道德模范的感人事迹。包括《生日许愿》《上岗受挫》《桥洞转折》《收获爱情》《追梦成真》5个回目,让听众在感受评弹艺术魅力的同时,汲取满满的正能量。

许多观众提到,最喜欢的段落是第三回目《桥洞转折》。演员说中夹唱,引发了现场观众强烈的共鸣。张贺林是评弹的忠实粉丝,《板凳姑娘》看了不下5场:“每次看完都有不同感受,除了被主人公的精神震撼外,还被演员的精彩表演深深折服。”陈卫国是启东市评弹团的铁粉,每次只要有新作品,他都会一睹风采。“看了3次,下半场几乎是哭着看完的。”陈卫国说,除了美的享受,一部真正好的作品更要给人带去内心的触动,“主人公的信仰和相互依偎的爱情让我十分感动。”

多年来,启东评弹深耕本土,取材于生活,以启东文化为灵感,创作演出了《十指连心》《板凳姑娘》《张謇星牧曲》《江海景》等原创评弹曲目,其中,《板凳姑娘》《张謇星牧曲》更是好评如潮。这些紧跟时代、有生命力的作品使得启东评弹迎来了又一个春天。

声名远扬——名家新秀闪耀舞台

10月15日,“江海雅集”评弹流派(南通籍)名家新秀演唱会在启东保利剧院精彩上演,为启东市民带来一场吴侬软语的艺术盛宴。本场演出由第十三届中国曲艺牡丹奖组委会主办,是第十三届中国曲艺牡丹奖颁奖系列活动的首场演出。

中国曲艺家协会副主席、词曲表演艺术家盛小云和中国曲艺家协会理事、词曲表演艺术家高博文强强联袂,一首长篇弹词《啼笑因缘》选段“初约先农坛”博得全场喝彩;国家一级演员、中国曲艺牡丹奖、节目奖获得者黄海华为观众带来了弹词开篇《杜十娘》,韵味醇厚、大气流畅;陈燕等启东本地艺术家唱腔舒缓、腔调婉转,一首《江海情》唱出了启东这座城市的江海风韵……

据统计,截至目前,启东市评弹团培养了11位中国曲艺家协会会员,为评弹界输送了6位国家一级演员、6名国家二级演员。从启东走出的评弹演员遍布评弹界,被称为中国评弹的“启东现象”。

目前,启东市评弹团已是江苏评弹界最具实

力的演出团体之一,启东籍评弹演员更是群星璀璨,国内外的舞台上,时常能看到启东籍评弹演员的精彩演出。2019年,评弹团的陈海娟、沈昊华(“江南韵组合”)赴新加坡参加国际华人春节联欢晚会、亚洲国际艺术节总决赛和“星岛歌飞中国风——颂今作品群星演唱会”,温婉唱腔倾倒无数观众。

黄海华此次返乡与众多名家同台献艺,心中感慨颇多:“身为启东人,我将义无反顾地支持家乡评弹事业发展。今后继续与启东市评弹团紧密合作,为壮大启东评弹人才队伍而努力,让启东评弹在新的时代背景下绽放出更加璀璨的光芒。”

“第一代开拓者的不懈努力,使启东的评弹事业有了长足的发展。”陈燕表示,启东是一座很有特色和韵味的城市,要充分保护和利用好评弹文化,使其在现代化建设中绽放异彩。“让传统节目特色彰显、现代小曲扣人心弦,在触摸启东评弹走过的蹉跎岁月中创造辉煌。”

未来之路——推进改革以期重现繁华

“启东评弹”已成为启东的一张新名片,但跟所有传统艺术一样,启东评弹发展困难重重,如何加快改革,让启东评弹发展之路越走越宽,已成为当务之急。

施黄捷一直关注启东评弹的发展,他说,启东成陆时间不长,但沙地文化十分繁荣,尤其是地方戏曲曲艺丰富多彩,具有广泛和深厚的群众基础,启东曾先后成立锡剧团、越剧团、评弹团等艺术团体,相比其他剧种,启东评弹的名家众多,演出场地、道具和服装等相对简单,因而生存环境相对好一点,但也不可避免出现市场萎缩、书场冷清、部分本土演员或外流或转行等问题……

缺少阵地。江南地区有几百家书场,启东目前只有一家瀛东书厅。2024年1月2日,政府买单,瀛东书厅改造后正式开业。这是继2019年后,瀛东书厅对内部硬件进行的二度提升改造。这次升级改造历时6个月,改造后的瀛东书厅新增了一个可容纳70名观众的演艺厅,加上2019年装修改造的二楼演艺厅,升级版的瀛东书厅可同时容纳120位听众。

缺少演员。启东评弹团已经20多年没有引进新鲜血液,主要演员都已近中年,他们常年在外奔波演出,没有时间进修、学习,演艺水平得不到进步和提升。

本报记者 黄海

探寻启东评弹『叫好又叫座』密码——传统艺术在创造中重现异彩



紫琅快评

让传统艺术焕发新光彩

启东评弹以其独特的艺术魅力和深厚的文化底蕴深受广大人民群众的喜爱,成为南通非遗文化的金字招牌、靓丽名片。近年来,通过与现代科技、时尚元素的结合,这门“老手艺”重新焕发光彩,展现出新的魅力。

评弹一响、余音绕梁,唱出了历史的厚重,诉说了时代的变迁,见证了城市的发展,成为茶余饭后的市井文化、经久不衰的文化符号。非遗传承不仅仅是技艺的传递,更是文化基因的延续,承载着人们的生活智慧和民族的情感记忆。通剧、梅庵古琴、启东评弹……这些文化遗产都是老祖宗留下来的宝贵财富,要扎实做好非遗抢救、保护、利用和传承发展文章,真正把传统文化保护好、传承好,共同留住江海文化“好声音”。

习近平总书记强调,要处理好继承和创造性发展的关系,重点做好创造性转化和创新性发展。艺术的生命力在于创造,传承不能唯古是从,创新也不是无本之木,要让传统文化从历史上“走出来”,在科技中“活起来”,在大众中“火起来”,在表演形式上,可以加入现代灯光和舞台音效,增强视觉感染和听觉效果;在曲目编排上,结合当下社会时事和热点话题,让青年观众产生共鸣;在传播载体上,鼓励经典曲目触网上线,利用虚拟现实等技术,让更多人身临其境地感受传统技艺的特殊魅力。

文化传承离不开“摆渡人”,但一些传统艺术正面临着传承人才短缺、现代文化冲击、创新发展困难的窘境,许多珍贵的传统技艺正面临着失传的风险。要加大对传统文化的保护扶持力度,通过政策引导和资金支持,着力培养科技研发和创作人才,提升传统文化产业链、创新链和价值链的现代化水平,实现更丰富、更多元的保护方式,让传统文化更具影响力、生命力。·王梓宁·

新链和价值链的现代化水平,实现更丰富、更多元的保护方式,让传统文化更具影响力、生命力。·王梓宁·

新链和价值链的现代化水平,实现更丰富、更多元的保护方式